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Anleitung

Die Klausur besteht aus 30 Multiple Choice Aufgaben, die alle zu
bearbeiten sind. Die Bearbeitungsdauer betrdgt 120 Minuten (4 Minuten
pro Aufgabe).

Zu jeder Frage erhalten Sie vier alternative Antworten, von denen nur eine
richtig ist. Fiir jede richtige Antwort erhalten Sie 3 Punkte, bei einer
falschen Antwort wird Thnen 1 Punkt abgezogen. Wenn Sie mehr als eine
oder keine Antwort angeben, erhalten Sie 0 Punkte.

Tragen Sie bitte Thre Antworten auf das Losungsblatt ein, das der
Aufgabenstellung beigefugt ist. Es werden nur die dort eingetragenen
Losungen gewertet und nicht die Kreuze, die sich innerhalb der
Aufgabenstellung befinden.

Bitte schreiben Sie Ihren Namen und Ihre Matrikelnummer auf das
Losungsblatt. Nur mit Namen und Matrikelnummer beschriftete
Losungsblitter werden gewertet. Geben Sie am Ende der Klausur alle
Blitter ab.

Die Klausur wird elektronisch ausgewertet. Ein einfaches Ankreuzen
der Kistchen auf dem Lisungsblatt geniigt nicht. Bitte schraffieren Sie
die Kiistchen vollstindig mit schwarzer oder blauer Farbe. Verwenden
Sie bitte keinen Bleistift oder tippex!

Worterblicher und Nicht-programmierbare Taschenrechner ohne
Kommunikations- und Textverarbeitungsfunktion sind erlaubt.

Viel Erfolg!




1. Ein Pareto-effizienter Zustand ist dann gegeben, wenn sich in einer Gesellschaft

A) mindestens ein Individuum besser stellen kann, ohne das sich ein anderes schlechter

stellt.

B) ein Individuum nur dann besser stellen kann, wenn sich ein anderes schlechter stellt.

C) alle Individuen besser stellen kdnnen.

D) Keine der obigen Aussagen ist korrekt.

2. Um positive Fragen beantworten zu konnen, ist es notwendig

A) Werturteile zu féllen.

B) subjektive Einschétzungen zu beriicksichtigen.

C) .soll-sein“ Sitze zu untersuchen.

D) Keine der obigen Aussagen ist korrekt.

3. Lineare Nachfragefunktionen besitzen

A) eine Nachfrageelastizitéit von null.

B) eine sich in Abhéingigkeit des Preises verdndernde Nachfrageelastizitit.

C) eine konstante Nachfrageelastizitit

D) Keine der obigen Aussagen ist korrekt.

4. Welche der folgenden Ereignisse wiirde die Nachfragekurve nach
Universititslehrbiichern nach rechts verschieben?

A) Ein Preisanstieg des im Verlagswesen verwendeten Papiers.

B) Eine Preissenkung der Biicher.

C) Ein Anstieg der eingeschriebenen Studenten.

D) Eine Preissenkung gleichwertig verwendbarer Lehrbiicher.

5. Angenommen die Nachfrage nach Biichern ist D(x) = 120 - p und das Angebot an
Biichern ist S(x) = 5p. Wenn der Preis p = I5 betriigt, ist welche der folgenden
Aussagen richtig?

A) Es gibt ein Angebotsiiberschuss.

B) Der Markt befindet sich im Gleichgewicht.

C) Es gibt ein Nachfrageiiberschuss

D) Keine der obigen Aussagen ist korrekt.
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6. Das Angebot nach Schuhen ist gegeben durch S(x)= p? —160. Wenn der Preis von
einem Preisniveau von 40 Euro um 3% sinkt, dann

A) steigt das Angebot um mehr als 4%.

B) sinkt das Angebot um mehr als 3%.

C) sinkt das Angebot um weniger als 3%.

D) steigt das Angebot um 4%.

7. Betrachten Sie folgende Auszahlungsmatrix. Die Zahlen links sind die
Auszahlungen fiir Rick, die Zahlen rechts die Auszahlungen fiir Martin. Welche
der Aussagen ist korrekt?

Martin
1 z r
? (7.4 4.4 2,3)
SR 4,2) (6,4) (6.3)
(3.5) (5, 6) (6,5)

A) mund r miissen nicht beriicksichtigt werden.

B) o und r miissen nicht beriicksichtigt werden.

C) uund z miissen nicht beriicksichtigt werden.

D) Keine der obigen Aussagen ist korrekt.

8. Ein Nash-Gleichgewicht ist

A) immer Pareto-effizient.

B) ein Zustand in dem kein Spieler einen Anreiz besitzt von seiner Strategie abzuweichen.

C) immer ein Gleichgewicht in dominanten Strategien.

D) Keine der obigen Aussagen ist korrekt.

9. Ist die Nachfrage nach einem Gut preisunelastisch dann

A) uberwiegt der relative Preiseffekt den relativen Mengeneffekt und eine Preissenkung

fithrt zu hoheren Erl6sen.

B) iiberwiegt der relative Mengeneffekt den relativen Preiseffekt und eine Preissenkung

fithrt zu geringeren Erl6sen.

C) iberwiegt der relative Mengeneffekt den relativen Preiseffekt und eine Preissenkung

fiihrt zu héheren Erldsen.

D) iberwiegt der relative Preiseffekt den relativen Mengeneffekt und eine Preissenkung

fithrt zu geringeren Erl6sen.




10.

Die Malt AG hat ein Monopol auf Malttabletten. Die variablen Kosten fiir die
Herstellung einer Packung betragen 12 Euro und es existieren kein Fixkosten. Die
Nachfrage ist gegeben mit p(x) = 148 — 4x, wobei p der Preis und x die Anzahl der
Packungen ist. Die Malt AG macht einen Gewinn von:

A) 76

B) 1088

C) 1156

D) 0O

11. Der Wohlfahrtsverlust infoige der Monopolstellung der Malt AG aus der 10.

Aufgabe betrigt:

A) 0O

B) 1048

C) 778

D) 578

12. Betrachten Sie Aufgabe 10. Die Regierung fiihrt nun einen Hochstpreis von 26 Euro

ein. Um wie viel sinkt der Wohlfahrtsverlust nach Einfiihrung des Hochstpreises?

A)
B)
®)
D)

357,53
189.0
553,5

Keine der obigen Aussagen ist korrekt.

13.

Betrachten Sie Aufgabe 10. Wie hoch ist der Gewinn des Monopolisten nach
Einfiihrung des Hochstpreises?

A)
B)
9
D)

517
793
427

Keine der obigen Aussagen ist korrekt




14.

Preis = Grenzkosten fiithrt in einem Wettbewerbsmarkt zu

A)
B)
O
D)

EffizienzeinbufBlen.
einer Maximierung der gesellschaftlichen Wohlfahrt.
Féllen von Marktversagen.

Keine der obigen Antworten ist richtig.

15.

Die Residualelastizitiit gibt an wie stark sich

A)
B)
©
D)

eine prozentuale Anderung des Bruttoeinkommens auf die Einkommensteuer auswirkt.
eine prozentuale Anderung des Bruttoeinkommens auf das Nettoeinkommen auswirkt.
eine prozentuale Anderung des Nettoeinkommens auf das Bruttoeinkommen auswirkt.

eine prozentuale Anderung der Einkommensteuer auf das Nettoeinkommen auswirk.

16.

Bei der Teamproduktion mit mehreren Leistungserbringern ohne Kontrolle und
Anreizstruktur kommt es im Nash-Gleichgewicht zu

A)
B)
0
D)

mehr Leistung und weniger Verdienst als im effizienten Zustand.
mehr Leistung und mehr Verdienst als im effizienten Zustand.
weniger Leistung und mehr Verdienst als im effizienten Zustand.

weniger Leistung und weniger Verdienst als im effizienten Zustand.

17.

Unter vertikaler Integration versteht man

A)
B)
&)
D)

die Zusammenlegung von Unternehmen der gleichen Produktionsstufe.
die Zusammenlegung von Unternehmen ohne Beriicksichtigung der Produktionsstufen.
die Zusammenlegung nachgelagerter Produktionsstufen im Unternehmen.

Keine der obigen Aussagen ist korrekt.

18.

Ein Unternechmen kann ein Gut x in produzieren. Es wiirde die Kostenfunktion
K(x)=200+20x besitzen (mit Fixkosten die keine sunk costs sind). Sollte das

Unternehmen in den Markt treten, wenn es nur einen Preis in Héhe der
Grenzkosten realisieren kann?

A)
B)
Y
D)

Ja
Nein
Nur wenn der Preis sinkt.

Keine der obigen Aussagen ist korrekt.




19. Betrachten Sie Aufgabe 18. Nehmen Sie nun an, das Unternehmen befindet sich

bereits im Markt. Sollte Wie sollte es sich verhalten?

A)
B)
©
D)

Eine gewinnmaximale positive Menge produzieren.
Aus dem Markt austreten.
Solange im Markt bleiben, bis Preis = Grenzkosten realisierbar ist.

Keine der obigen Aussagen ist korrekt.

20. Der Wettbewerb als Prozess der schipferischen Zerstorung wird am besten

abgebildet durch das Modell

A)
B)
©)
D)

des vollkommenen Wettbewerbs.
des Monopols.
der monopolistischen Konkurrenz.

des Cournot-Duopols.

21

. Wenn die Grenzkosten konstant sind, dann ist die langfristige Angebotskurve in
einem vollkommenen Wettbewerbsmarkt

A) ansteigend.

B) fallend.

C) wvertikal.

D) horizontal.

22. Eine Nachfragesteigerung fiir ein Gut, welches in einem vollkommenen
Wettbewerb hergestellt wird, wird den langfristigen Marktpreis

A) erhdhen.

B) senken.

C) nicht veréndern.

D)

Keine der obigen Aussagen ist korrekt.

23

. Fiir einen Monopolisten fiihren Nachfrageinderungen immer zu Anderungen

A)
B)
C)
D)

des Preises aber nicht der Menge.
der Menge aber nicht des Preises.
der Menge und des Preises.

weder der Menge noch des Preises.
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. Im Cournot-Gleichgewicht mit homogenen Giitern ist die gesamte produzierte
Menge der Giiter

A)
B)
0
D)

kleiner als die Monopolmenge und kleiner der Wettbewerbsmenge.
grofer als die Monopolmenge und kleiner der Wettbewerbsmenge.
groBer als die Wettbewerbsmenge und kleiner als die Monopolmenge.

gleich der Wettbewerbsmenge.

25

. Angenommen, der Preis eines Gutes x steigt von 5 auf 6,2 Euro und die
nachgefragte Menge fiillt von 98 auf 86. Aus diesen Angaben kann man schliefen,
dass die Nachfrage nach dem Gut x

A) clastisch ist.

B) weder unelastisch noch elastisch ist.

C) unelastisch ist.

D) Keine der obigen Aussagen ist korrekt.

26. Opportunismus unterstellt, dass Vertragspartner

A) zum eigenen Vorteil bereit sind Vertrdge zu brechen.

B) zum Vorteil anderer bereit sind Vertrage zu brechen.

C) unabhéngig vom eigenen Vorteil bereit sind Vertrage zu brechen.
D) Keine der obigen Aussagen ist korrekt.

27. Wenn Indifferenzkurven konkav zum Ursprung sind, ist welche Annahme

beziiglich der Priiferenzen verletzt?

A)
B)
O
D)

Transitivitét

Mehr ist besser

Vollstandigkeit

Abnehmende Grenzrate der Substitution




28. Anna konsumiert nur Wasser (x,) und Salat (x;). IThre Nutzenfunktion hat folgende

Form U(x) = 2xw + 8xs Die Preis fiir ein Wasser betriigt 0,50 Euro und fiir
einen Salat 2 Euro. Ihr Einkommen betrigt 48 Euro. Wie viel Wasser und Salat
konsumiert Anna?

A)
B)
9

D)

12 Wasser und 3 Salate.
Immer gleich viel Wasser und Salat.

Es ist ihr egal wie viel Wasser und Salat, solange ihr Budget vollkommen ausgeschdpft
wird.

Keine der obigen Aussagen ist korrekt.

29

. John hat folgende Nutzenfunktion U(x,,x,)=Inx, +—17. Wie lautet die Grenzrate
%

der Substitution?

3
2
A
T
3
B 2
X
3
o
2x,
3
D)
2x,
30. In einer Grafik mit Fleisch auf der x-Achse und Salat auf der y-Achse wiiren die
Indifferenzkurven eines Vegetariers:
A) horizontal
B) vertikal
C) linear ansteigend

D)

linear fallend




